

张九匡 (1917-1943)

党把他从一个普通知识青年，培养成为很有才能的军事指挥员，可惜他牺牲得太早了……

张九匡，又名张诚军。在海南岛，我们的指战员、临僇游击区的群众，只知道有张诚军这个名字，可是在合浦，他的名字深深留在广大人民群众中，张九匡、张九、九哥，名字是十分响亮的。

张九匡，1917年出生于广东省（现属广西壮族自治区）合浦县白沙镇。家里开一间中药材铺，有少量土地，兄弟姐妹多，家境并不富裕，连读中学都很勉强。

1931年秋，他考入合浦第五中学（即公馆五中）初中。在学校里，他读书勤奋，成绩很好，为人艰苦朴实，尊师爱友，诚恳待人，得到老师同学赞扬。校长周胜皋特别赞赏这刻苦学习，成绩优良的学生。1934年夏，他从五中初中班毕业，家庭已无力供养他读书。他当过小学教师、店员、小职员，流浪到过广州。

白沙这个地方，有一批进步青年，如张进煊、邹贞业、邹瑜等。他和张进煊交往比较多，得到启发教育。1936年秋，经张进煊介绍，他参加了中国共产主义青年同盟（中青），直接在党领导下，参加抗日进步活动。

1937年2月，张进煊、何世权来公馆五中当教员，进行革命活动。张九匡也来五中当图书馆管理员。三人都是“中青”成员，建立“中青”小组，由张进煊担任组长。这是合浦第一个“中青”小组。在“中青”小组领导下，在学生中开展革命启蒙运动，组织秘密读书会、时事讨论会，培养了一批骨干分子如陈铭金等，为38年建党打开道路。张九匡因为职务关系，容易接近学生，他的工作既踏实又细致，许多成员都是他教育发展的。

1938年2月，合浦开始发展党员，张九匡由张进煊介绍参加了中国共产党。他和张书坚、陈铭金等人，在白沙、公馆发展了一批党员。1938年5、6月间，建立了党支部，张九匡被选为支部书记。除了康州、北海、西场以外，公馆白沙支部是最早建立的一个。许多同志都得到他真诚的帮助。1938年9月，邹贞业回到白沙，负责党支部（不久改为区委）工作，张九匡是老邹得力助手。

1939年2月，合浦县中心县委成立。3、4月间，李士洋在西场办党训班，抽调了张九匡、利培源等去学习。学习结束后，张、利两人随李士洋回到县委机关（上新桥蔡吉三家）听候分配工作。由于李士洋思想麻痹，不遵守秘密工作纪律，被驻军一七五师搜查，发现党的文件，张、利两人和李士洋、陈任生、叶慧清一起被捕。在监狱中，他们一面和国民党反动派作针锋相对的斗争，一面又和党内个别人影响党的威信的行为作斗争。张九匡和利培源入党不久，可是在法庭上和监狱中表现很好，不愧是党的好儿女。

1940年4月，日寇进犯横县，逼近灵山监狱，看守人员逃走。陈任生、张九匡等组织难友，砸开狱门，打断手铐脚镣，自己恢复了自由。

1940年7月，南路特委派陈任生、张九匡、利培源三人跟何世权、罗文洪到海南岛敌后抗日游击队工作，张九匡被分配在总队政治部宣传队。他在根据地建设中，做了不少工作。“美合事变”后，张九匡留在临高县兰洋和儋县洛基等地工作。国民党投降派勾结日寇对抗日部队疯狂“围剿”，环境十分险恶。他几乎单枪匹马在这新开辟地区活动。这一带老百姓大多数是说客家话的，他在这里，如鱼入水、如鸟投林，任他舒展，老百姓也把他作为知心人。那里有一支三不靠（不靠日寇汉奸，不靠国民党，也不靠共产党）的自发武装，经他耐心细致的说服工作，终于感动了这支队伍，成为我军的一支劲旅。张九匡在这一带军民心中，就像天神一般受到敬重。

1942年春，张九匡被派到琼崖纵队第四支队第二大队担任政治委员。大队长符志行也是个知识分子出身的猛将。两人一见如故，亲如手足，在战斗中两人配合得很好。二大队是支英雄部队，大多数战士是临高儋县人，打起仗来，个个像小老虎。从1942年到1943年，大小战斗几十次，最有名的是迈格村战斗，二大队一百多人力敌八百多日伪军。敌人天上有飞机轰炸，地下有坦克冲锋，大炮十多门。打了两天两夜，我军安全撤出，敌伪军以伤亡数十人告终。这一仗，大队长符志行负伤，张九匡指挥得很好。这一仗，大大长了我军的威风，震动了整个西路。

1943年6月，张九匡带领一个中队行动，在儋县洛基乡南兰村被国民党反动军围攻，张九匡端起上刺刀的枪带领全中队顺利突围，在突围中腿部中弹，伤势不很重，可是缺医少药，感染上破伤风，抢救无术，不幸逝世，年仅二十六岁。

张九匡从国民党监狱出来，发誓要报这个仇，在去海南的路上，他对何世权说，一定要学好军事，将来打回老家去，扫尽那些妖怪。他果然不负所言，在短短的三年中，他成为很有发展前途的军事指挥员，当琼纵领导准备提拔他担任第四支队的副支队长时，他来不及上任就逝世了。

张九匡逝世后，游击区军民非常悲痛，隆重地把他安葬在儋县洛基乡红兰大队一片风景优美的橡胶林里，每年清明节，这一带乡亲们都来为他扫墓，四十年来风雨不改。前两年，在他的战友符志行、林木青指导下，为他重新修建了一座红花岗的坟墓，当地学校和大队，高高树起“张诚军烈士永垂不朽！”的大石碑，非常庄严肃穆。

在我们的记忆中，合浦所有牺牲的烈士，没有哪一位像张九匡那样，得到这么多人的感谢和怀念，没有哪个得到这样高的评价和光荣，这也是我们合浦党组织和合浦人民最大的光荣。

张九匡在这世界上只活了二十六年，没有结婚，没有爱人，没有享受人间的欢乐，连何世权给他买的一双胶鞋也穿不上（因何的鞋破了，行动不便，又送回给何），可是他的心，却装下整个世界，他想到的是党的事业和人民的幸福，他像一支永不熄灭的火炬，永远照耀在我们前进的道路上。